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Úvod 
 
Technická analýza patrí medzi najkontroverznejšie témy obchodovania. Veľká väčšina obchodníkov 
zakladá svoje obchodovanie práve na technickej analýze, no tá len zriedkakedy vie dať jasnú 
odpoveď. Je úplne typické, že dvaja obchodníci,  pozerajúci na rovnaký graf,  ho vnímajú ináč – jeden 
ho vidí býčo a jeden medveďo.   
 
Existujú stovky rôznych indikátorov, formácii a obchodných systémov, ktorých cieľom je predvídať 
budúci pohyb ceny. A práve existencia myriád rôznych uhlov pohľadu a možností ako ich 
zobchodovať, robí technickú analýzu veľmi nejednoznačným spojencom. A práve preto, cieľom tohto 
sprievodcu je poukázať na to, že úspech nikdy nepríde s tým, ako sa trader zamiera iba na parciálne 
techniky. Každá parciálna technika, či už to sú formácie, indikátory alebo sviečky, má svoje výhody 
ako aj nevýhody.  
 
Úspech pri obchodovaní však vždy stojí na poznaní veľkého obrazu. A práve ten väčšina bežných 
postupov a techník posúva do úzadia. Pritom je to najdôležitejšia súčasť obchodovania. O veľkom 
obraze si budeme hovoriť v druhej časti tohto sprievodcu. Tu sa zameriame na rozdelenie analýz 
trhu, práce s grafmi a základné indikátory.  
 
Nebudeme si však hovoriť o indikátoroch len v pozitívach. Úlohou technického analytika by malo byť 
objektívne hodnotenie situácie. A preto si ukážeme pozitívne, ako aj negatívne stránky indikátorov. 
 
aƻŎƴł ȊōǊŀƶ   
 
Skutočne, technická analýza je veľmi mocná zbraň. Avšak v rukách neskúseného obchodníka môže 
narobiť oveľa viac problémov, ako osohu. Technická analýza poskytuje výhody, ktoré len ťažko 
dokáže poskytnúť iná analýza trhu a preto by mala byť vždy základným impulzom pre vstupovanie 
a vystupovanie z pozícii.  
 
Snahou tohto sprievodcu je poukázať vo všeobecnosti na silné aj slabé stránky jednotlivých techník 
a zdôrazniť to najdôležitejšie v technickej analýze, na čo sa veľmi často zabúda.  
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Úvod do technickej analýzy 
 
Analýza trhu 
 
Pod analýzou trhu rozumieme spôsob, ako môžeme hľadať impulzy na obchodovanie. Buď ich 
môžeme čerpať z expertných zdrojov, ako napríklad vývoja ekonomických dát, alebo rozborom 
histórie, či myšlienkových procesov. Takúto analýzu nazývame fundamentálna analýza.  
 
Druhým spôsobom je vychádzať z rozboru pohybu ceny. Takúto analýzu nazývame technická analýza. 
Pri nej sledujeme pohyb ceny na grafe a snažíme sa z tohto pohybu vyvodiť závery pre ďalšie 
smerovanie trhu.  
 
Posledným dôležitým spôsobom analyzovania trhu je kvantitatívna analýza. Je to spôsob budovania 
matematických a štatistických modelov, ktorých cieľom je predpovedať budúce správanie trhu na 
základe logických vzťahov a súvislostí. Je to však spôsob zo všetkých troch spôsobov analyzovania 
trhu najťažší, pretože si vyžaduje dobré znalosti matematiky a štatistiky.  
 
Poďme si zhrnúť uvedené myšlienky do prehľadnej schémy:  

 

 

Už z prvého pohľadu vidíme, že každá analýza má svoju vlastnú logiku.  Fundamentálna analýza hľadá 
dôvody pre pokračovanie / obrat na trhu a slúži svojim spôsobom ako prvý impulz k vstupu do 
obchodnej pozície. Naopak, technická a kvantitatívna analýza hľadajú tie správne úrovne, kedy sa 
oplatí do trhu vstúpiť a otvoriť pozíciu. Preto skôr ako rozdielne spôsoby obchodovania by sme ich 
mali vnímať iba ako odlišné alebo doplnkové pohľady na trh. Ich spojenie má veľký význam, o čom 
však budeme hovoriť neskôr.  
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Technická analýza 
 
Pre tých, ktorí s obchodovaním začínajú, si poďme vysvetliť, čo je to technická analýza. Tá sa 
zameriava na sledovanie štatistických veličín ako je cena, jej zmena, prípadne zobchodovaný objem. 
Základom technickej analýzy je graf.  
 

 
 
Graf ilustruje, že technická analýza sa opiera o 4 základné piliere:  
 

¶ LƴŘƛƪłǘƻǊȅ – indikátory sú zobrazenia určitých matematických vyjadrení ceny za nejaké 
obdobie. Na tomto grafe vidíme dva: kĺzavý priemer ceny a oscilátor RSI. Kĺzavý priemer 
jednoducho zobrazuje priemernú cenu za stanovené obdobie.  

¶ 2ƛŀǊȅ – čiary sú veľmi jednoduchým spôsobom zobrazovania takzvaných suportov 
a rezistencii, čiže úrovní, ktoré nám poskytujú podporu ceny pre odraz k pôvodnej úrovni.  

¶ {ǾƛŜőƪȅ – sviečky alebo stĺpce sú najmenšou jednotkou zmeny ceny na horizontálnej línii, čiže 
časovou jednotkou. Ich tvar môže vyjadrovať dodatočné informácie o cene.  

¶ Obrazce – obrazce sú zhlukom sviečok a rovnako dávajú dodatočné informácie o tom, kam by 
mohla cena smerovať.  
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Fundamentálna vs. technická analýza 
 
V predchádzajúcom sprievodcovi sme rozprávali o fundamentálnej analýze. Táto analýza je často 
podceňovaná, no keď sa pozrieme na najúspešnejšie obchody v histórii, takmer všetky boli založené 
na fundamentálnej analýze. Boli založené na jasnej myšlienke a dôsledne realizované.  
 
Aj keď nám fundamentálna analýza dáva dobrú myšlienku, je obvykle veľmi ťažké túto myšlienku 
správne realizovať. Napríklad aj keď vieme, že niektoré aktíva nie sú správne ocenené a vzniká na 
nich bublina, tak je veľmi ťažké realizovať správny vstup do krátkej pozície. Tento problém ukazuje 
nasledujúci graf amerického technologického indexu NASDAQ, kde vznikla obrovská bublina pred 
koncom minulého storočia.  
 

 
 
Podobné bubliny nevznikajú iba na akciách ale aj na svetových menách, avšak nie až v tak obrovských 
rozmeroch. Ponaučenie je jednoduché. Trh sa môže často správať z krátkodobého hľadiska zdanlivo 
iracionálne. Je to však skutočne iba zdanlivé. Za väčšinou bublín totižto stojí obrovský nárast peňazí 
v obehu, ktorý umožňuje špekulácie. A pokiaľ fundamentálny analytik tento faktor podcení, potom 
môže na svojej pozícii výrazne prerobiť.  
 
bŀőŀǎƻǾŀƴƛŜ ƧŜ ǾǑŜǘƪȇƳ  
 
Skutočne, obchodník môže často pristúpiť k obchodovaniu na základe dobrej a kvalitnej myšlienky, 
ktorá nakoniec môže byť správna, no aj napriek tomu zaznamená straty. Stačí, aby pozíciu otvoril 
príliš skoro alebo naopak, príliš neskoro. Mnoho obchodníkov preto hovorí, že „timing is everything“, 
čiže načasovanie je všetkým. A práve dobrá technická analýza je základom správneho načasovania 
a tak nutnou podmienkou k úspechu pri obchodovaní na finančných trhoch.  
 
 
  

http://www.trimbroker.com/zona_obchodnika/download.php?id=63
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Kvantitatívna vs. technická analýza 
 
Kvantitatívna analýza je na rozdiel od fundamentálnej analýzy veľmi podobná analýze technickej. 
V podstate môžeme povedať, že kvantitatívna analýza je sofistikovanou formou technickej analýzy. 
Kvantitatívny analytik sa snaží nájsť súvislosti medzi pohybom ceny a ostatnými parametrami a to na 
základe presných matematických a štatistických modelov. Takže to, čo technický analytik vidí na grafe 
a odhaduje z neho, kvantitatívny analytik hodnotí na základe modelov.  
 
Ak napríklad očakávame zverejnenie ekonomických dát, tak technický analytik sa pozrie na najbližšie 
úrovne suportov a rezistencii a na týchto úrovniach môže využiť vstup do pozícii alebo výstup z nich. 
Naopak, kvantitatívny analytik ide o krok ďalej, a na dátach niekoľko rokov späť sa snaží nájsť aká je 
závislosť medzi zverejnenými dátami a pohybom ceny. Napríklad zistí, že s vysokou 
pravdepodobnosťou pokiaľ bude číslo v intervale jednej štandardnej odchýlky v kladných hodnotách, 
tak kurz zvykne uzavrieť o 1% vyššie. Preto zverejnenú hodnotu a prípadný pokles kurzu využije na 
nákup bez ohľadu na existujúce suporty a rezistencie.  
 
Podobne môže kvantitatívny analytik hľadať sezónnosti jednotlivých mien, testovať úspešnosti 
prelomenia kĺzavých priemerov, správanie sa kurzov pri zmenách volatility, hľadať vzťahy medzi 
indikátormi, hľadať vzťahy medzi rôznymi menami atď.  
 
!ƪƻ ǇǊŀŎǳƧŜ ƪǾŀƴǘƛǘŀǘƝǾƴȅ ŀƴŀƭȅǘƛƪ 
 
Kvantitatívny analytik si zvolí hypotézu. Napríklad, že pondelok je pre EURUSD rastový. Túto hypotézu 
bude testovať na dátach za niekoľko rokov dozadu. V prvom rade preto potrebuje získať historické 
dáta kurzov. Tie si môže stiahnuť z internetu. Ďalej potrebuje softvér, na ktorom môže dané výpočty 
a filtrácie hodnôt realizovať.  Často potrebuje pracovať s databázou a matematickými softvérmi, 
avšak dá sa využiť aj práca v programe Microsoft Excel.  
 
Z daných hodnôt si kvantitatívny analytik vyberie pondelkové otváracie a uzatváracie hodnoty 
a porovná si ich rozdiely. Zistí, či by skutočne dosiahol zisk, keby každý pondelok nakupoval pri 
otvorení trhu a predával pri uzavretí trhu. Avšak dobrý štatistik vie, že tu ide o viac, ako o možný 
dosiahnutý čistý zisk alebo stratu. Dôležité je vedieť aká bola počas tohto obdobia volatilita a či 
dosiahnutý zisk stojí za to. Preto poslednou fázou testu hypotézy je štatistické zhodnotenie dát.  
 
hōƳŜŘȊŜƴƛŀ ƪǾŀƴǘƛǘŀǘƝǾƴŜƧ ŀƴŀƭȇȊȅ 
 
Kvantitatívna analýza, podobne ako určité formy technickej analýzy, majú výrazné obmedzenia. Tým 
hlavným je, že svoje závery vyvodzujú z histórie. Automaticky tak predpokladajú, že to, čo sa stalo 
v minulosti, sa stane s veľkou pravdepodobnosťou aj v budúcnosti. Avšak týmto podceňujú 
skutočnosť, že svet je dynamický a svojim správaním sami ovplyvňujú budúcnosť.  
 
Výborným príkladom je jeden z najznámejších hedžových fondov  histórie, LTCM. Hlavnými stratégmi 
tohto fondu boli dvaja nositelia Nobelových cien za ekonómiu, ktorí sa snažili vytvoriť teórie, ktoré by 
profitovali z historických nerovnováh na trhu. Avšak svojim vstupom na trh a niekoľkými nečakanými 
udalosťami zrazu nastala situácia, ktorej pravdepodobnosť odhadovali, že sa stane iba raz za 1,5 
milióna rokov (udalosť 6-sigma). A pritom sa stala v jede konkrétny deň počas ich života. História pre 
tradera preto nemôže byť tým jediným zdrojom informácii.   
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Rozdelenie technickej analýzy  
 
Hovorili sme o tom, že technická analýza je veľmi bohatý subjekt a môže byť značne komplikovaná. 
Aby sme ju zjednodušili, môžeme technickú analýzu rozdeliť podľa dvoch hlavných kritérií. 
Nasledujúci graf ukazuje základný spôsob delenia technickej analýzy:  
   

  
tǊŜŘƛƪǘƝǾƴŀ ǾǎΦ ǊŜŀƪǘƝǾƴŀ ŀƴŀƭȇȊŀ 
 
Asi najdôležitejšie delenie technickej analýzy je na prediktívnu a reaktívnu. Prediktívna technická 
analýza sa snaží predpovedať ďalší vývoj trhu. Môže sa napríklad jednať o sledovanie technických 
formácii na grafe, sledovanie indikátorov či cyklov, s cieľom určiť, kam by mohol ďalší pohyb trhu 
smerovať. Naproti tomu reaktívna technická analýza má za cieľ iba upozorniť na objektívnu situáciu, 
ktorá na trhu vznikla, ako napríklad dosiahnutie nových maxím alebo miním, či prelomenie 
dôležitého suportu alebo rezistencie.  
 
Z tohto je okamžite zrejmé, že reaktívna technická analýza je oveľa objektívnejšia ako prediktívna 
analýza, pretože obrovské množstvo indikátorov a formácii nám dáva možnosť interpretovať si 
budúci pohyb rôznymi spôsobmi. Je to svojim spôsobom veštenie a hádanie budúcnosti. A v našom 
sprievodcovi sa budeme snažiť niečomu takémuto vyhnúť, preto sa budeme hlavne sústrediť na 
reaktívnu analýzu.  
 
5ƛǎƪǊŜőƴł ǾǎΦ ƳŜŎƘŀƴƛŎƪł ŀƴŀƭȇȊŀ 
 
Diskrečná technická analýza je o tom, že každé rozhodnutie o vstupe do pozície alebo výstupe z nej si 
vyžaduje subjektívne zváženie situácie. Naproti tomu mechanická technická analýza sa skladá 
z jasných pravidiel, ktoré si pred obchodom stanovíme. Pri obchodovaní preto nesledujeme nič iné, 
iba to, či boli dosiahnuté parametre, ktoré sme si stanovili pri vstupe do pozície alebo výstupe z nej. 
Mechanická analýza je preto obchodovanie na základe dopredu stanovených pravidiel, väčšinou na 
základe obchodného systému. Viac o tomto spôsobe budeme hovoriť neskôr.  
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Graf  
 
V predchádzajúcej kapitole sme naznačili, že graf je základom technickej analýzy. V tejto kapitole sa 
budeme venovať základom grafov – ich rozdeleniu a práce s nimi. Táto kapitola je zameraná pre 
začínajúceho obchodníka a novica.  
 

Bodový graf 
 
Aj keď sa bodový graf nepoužíva v technickej analýze, je dobré ním začať, pretože nám jasne ukazuje 
zmysel grafu . Každý graf zobrazuje cenu za nejakú časovú periódu. Ukážme si príklad:  
 

 
 
Obrázok znázorňuje denný bodový graf. Každý obchodný deň, čiže od nedele do piatka, predstavuje 
jedna modrá guľka uzatváraciu cenu v tento deň. Uzatváracia cena na forexe je cenou, ktorá bola 
dosiahnutá o 23:00. Guľky preto ukazujú poslednú dennú cenu a ignorujú všetky predchádzajúce 
kotácie za uvedený deň.   
 
Vidíme, že posledná hodnota kurzu EURU/USD bola z piatku 10.12.2010, čiže práve úroveň 1,32219 
bude poslednou hodnotou eura z daného dňa. Tento graf neukazuje žiadne ďalšie hodnoty, iba 
konečnú hodnotu v daný deň a má preto pre nás iba obmedzenú hodnotu.  
 
Podobne, ako to platí na dennom grafe, bodový graf si môžeme zobraziť aj pre ďalšie periódy:  

¶ jeden týždeň, kde uvidíme poslednú hodnotu z konca týždňa; 

¶ jeden mesiac, kde uvidíme poslednú hodnotu z kalendárneho mesiaca; 

¶ 8 hodín, 4 hodiny, 2 hodiny, 1 hodinu, kde uvidíme poslednú hodnotu kurzu po uplynutí 
danej hodiny; 

¶ 30 minút, 15 minút, 10 minút, 5 minút a 1 minútu, kde vidíme hodnoty vždy po ukončení 
daného krátkeho časového obdobia; 

 
Bodový graf je preto jednoduchým zobrazením hodnoty kurzu z poslednej kotácie vybranej časovej 
periódy.  
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Líniový graf 
 
S tým najjednoduchším typom grafu, líniovým alebo čiarovým grafom,  sa môžeme stretnúť veľmi 
často na stránkach ekonomických denníkov alebo serverov. Líniový graf nerobí nič iné iba spája 
hodnoty z bodového grafu do jednej súvislej línie. Tento graf preto zobrazuje presne to isté, ako 
čiarový graf, avšak v zrozumiteľnejšej podobe. Líniový graf má však rovnaký nedostatok ako bodový 
graf – ukazuje iba jednu, záverečnú hodnotu, zo všetkých denných hodnôt cien.  
  

 
 
½ƳŜƴŀ ǇŜǊƛƽŘȅ  
 
Nasledujúci obrázok ukazuje ako si môžeme vyberať na grafe časovú periódu.  Vidíme, že okrem 
nastavených periód si môžeme vytvoriť aj graf so svojou vlastnou periódou, ako je napríklad 11 
minút, a to výberom položky „vlastný“.  Najmenšia časová škála je 1 minúta.  
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Stĺpcový graf  
 
Napriek tomu, že líniový gram nám dokáže poskytnúť užitočné informácie o cene, tieto informácie sú 
veľmi obmedzené, pretože nevidíme, čo sa s cenou dialo medzi jedným a druhým uzavretím. A práve 
preto väčšina obchodníkov používa jeden z dvoch najpoužívanejších grafov – buď stĺpcový (HLC) 
alebo sviečkový.  
 
Cena, na ktorej sa finančný inštrument začal v danej perióde obchodovať, na ktorej uzavrel, aké 
minimum a maximum dosiahol, všetky tieto informácie nám môžu výrazne pomôcť pri odhaľovaní 
trhových súvislostí a vplyvov. Z líniového grafu ich vyčítať nevieme, vieme ich však zistiť zo stĺpového 
grafu.  Ten sa po anglicky označuje ako „bar chart“. Jeho príklad ukazuje nasledovný obrázok:  
 

 
 
Na obrázku vidíme niekoľko stĺpcov, pričom každý z nich nám poskytuje 4 základné informácie: 

¶ Aká bola minimálna cena dosiahnutá počas časovej periódy (deň); 

¶ Aká bola maximálna cena dosiahnutá počas časovej periódy (deň); 

¶ Aká bola otváracia cena, čiže prvá cena periódy (začiatok dňa); 

¶ Aká bola uzatváracia cena, čiže posledná cena periódy (koniec dňa); 
 
Ručičky alebo paličky prilepené na telo z boku ukazujú otváraciu a uzatváraciu cenu počas tejto 
periódy. Palička na ľavo ukazuje otváraciu cenu a palička na pravo ukazuje uzatváraciu cenu. Takýto 
graf sa označuje ako OHLC (open-high-low-close) a ukazuje tak 4 základné ceny.   
 
Vidíme však, že pri forexe väčšinou platí, že tam, kde uzatvára jeden stĺpec, tam otvára druhý stĺpec. 
Skutočne väčšina grafov cien je spojitých, pretože likvidita na forexe je veľmi vysoká. Preto sa 
používajú aj jednoduchšie stĺpcové grafy, ktoré nazývame HLC (high-low-close). Tie neobsahujú 
otváraciu cenu, pretože sa predpokladá, že je rovnaká ako uzatváracia cena predchádzajúceho grafu.  
 
Avšak stĺpcový graf nie je príliš prehľadný a len ťažko je z prvého pohľadu zrejmé, či počas stĺpca cena 
rástla alebo klesala. Práve preto mnoho obchodníkov používa sviečkové grafy.  
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Sviečkový graf  
 
Stĺpcový  graf, ako aj sviečkový graf, ponúkajú tie isté údaje, avšak zobrazujú ich iným spôsobom. 
Rozdiel medzi nimi je teda iba v zobrazovaní údajov. Pri sviečkových grafoch nezobrazuje minimum 
a maximum ceny telo grafu ale čiara grafu (knôt). Telo grafu sviečkových grafov zobrazuje rozdiel 
medzi otváracou a uzatváracou cenou za danú periódu. Pokiaľ je cena otvorenia nižšia ako cena 
uzavretia, tak je graf zelený a pokiaľ je uzavretie pod otvorením, tak je graf červený. Príklad ukazuje 
nasledovný obrázok:  
 

 
Vidíme, že sviečkové grafy sú najprehľadnejším spôsobom zobrazovania pohybu cien. Jednoznačne 
vidíme, kedy cena rástla, kedy klesala a kedy sa nemenila. Knôty sviečok tiež ukazujú, aké cena 
dosiahla minimá a maximá, a to bez toho, aby to rušilo smerovanie ceny.  
 
Zmena typu grafu 
 
Na konci predchádzajúceho článku sme videli veľké množstvo možností pre výber grafu. Rôzne typy 
grafov si môžeme zobraziť pri kliknutí na typ grafu. V skutočnosti však obchodníci používajú prevažne 
graf sviečkový alebo OHCL.  
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Medzera a graf  
 
Hovorili sme, že forex je tak likvidný trh, že cena sa väčšinou pohybuje spojito, čiže plynulo. Avšak 
niekedy to neplatí, najmä v dvoch situáciách. Prvou je, keď sú zverejnené dôležité ekonomické dáta. 
Trh na ne reaguje okamžite a to tak, že cena preskočí na iné úrovne. Druhou situáciou je, keď trh 
otvára v nedeľu večer na inej úrovni ako uzatváral v piatok. Dôvodom môže byť napríklad dôležitá 
víkendová správa.  
 
V každom z týchto prípadov trh skokovo skáče z jednej úrovne na druhú. Pokiaľ by sme sa pozerali iba 
na líniový graf, tak nemáme možnosť tento pohyb zaregistrovať. Zobrazuje ho nasledovný graf:  
 

 
 
 Takýto pohyb označujeme ako medzeru alebo anglicky „gap“. Znamená to, že medzi jednou 
a druhou cenou sa nenachádza žiadna cena. Vidíme, že v piatok o 23:00 trh uzatváral na úrovni 
1,3670 a v nedeľu otváral na úrovni 1,3720. Pre obchodníkov na trhu nie je možné robiť nič, iba 
akceptovať tento rozdiel v cenách.  
 
Tento pohyb však môže mať často kľúčový význam. Mnoho obchodníkov sa ho snaží využiť ako 
dodatočnú informáciu o smerovaní trhu. Mnoho z nich sa drží starého pravidla, podľa ktorého sa 
každá medzera v cene snaží byť zaplnená. Vidíme však, že v tomto prípade nebol tento gap zaplnený 
ani niekoľko hodín po jeho vytvorení. Preto toto pravidlo je jedným z príkladov toho, že všetko, čo sa 
na trhu hovorí, by sme si mali otestovať, aby sme tak získali pravý obraz reality. Trh je plný mýtov... 
 
Medzera má však pre nás kľúčový význam vtedy, keď máme na jej úrovni zadané objednávky na 
nákup alebo predaj. Väčšinou totižto platí, že nezávisle od toho, kde sú objednávky zadané, budú 
vykonané na prvej trhovej cene, ktorá sa objaví po ukončení gapu. To môže byť nepríjemné najmä 
v prípadoch, keď máme v gape zadaný stop-loss. V tomto prípade bude vykonaný na oveľa horšej 
cene. V našom príklade to mohlo byť až 50 bodov.  
 
To je aj dôvodom, prečo mnoho obchodníkov uzatvára svoje pozície pred víkendom, pretože počas 
neho sa môžu objaviť nové správy a trh sa môže otvoriť na oveľa horších úrovniach ako zatváral 
v piatok. Mnoho obchodníkov nechce podstupovať zbytočné riziko.  
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Dva inštrumenty na grafe 
 
Veľmi často potrebujeme nájsť závislosti medzi dvomi inštrumentmi a spôsobom, ako ich hľadať, je 
využívanie grafu, na ktorý si dáme dva inštrumenty.  Napríklad vieme, že existuje silná závislosť medzi 
menovým krosom AUDJPY, ktorý reprezentuje carry trades, a americkým akciovým indexom S&P500. 
Ceny týchto inštrumentov si môžeme zobraziť na jednom grafe tak, ako ukazuje nasledovný obrázok:  
 

 
 
Vidíme, že sa skutočne medzi nimi nachádza silná závislosť. Mnoho obchodníkov využíva takzvané 
„arbitrážne stratégie“, ktorých cieľom je jeden inštrument nakupovať a druhý predávať vtedy, keď 
rozdiel medzi ich cenami dosiahne vysoké úrovne. Obchodník hrá na to, že tento rozdiel sa zmenší.  
 
Dostať na graf dva inštrumenty je jednoduché. Stačí, ak si klikneme pravým tlačidlom na graf 
a vyberieme si možnosť „Pridať inštrument“, tak ako ukazuje priložený graf:  
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Porovnávací graf 
 
Ďalšou veľmi užitočnou pomôckou obchodníka je porovnávací graf. Ten je výbornou pomôckou pre 
prípad, že chceme zistiť, ktorý z vybraných inštrumentov dosiahol za určité obdobie najvyššiu 
výkonnosť, a aká táto výkonnosť bola.  
 
Predstavme si príklad, že nás zaujímajú hlavné menové páry EURUSD, GBPUSD a AUDUSD. Radi by 
sme zistili, ako tieto reagovali od ohlásenia posledného kvantitatívneho uvoľňovania Fedom. Zvoľme 
si preto porovnávací graf a zobrazme si do neho všetky tri páry:  
 

 
 
Vidíme, že od momentu porovnania najviac stratilo euro a najviac získal austrálsky dolár. Britská libra 
tiež mierne stratila. Tieto údaje vidíme z toho, že sa graf nachádza pod prerušovanou červenou líniou, 
ktorá zobrazuje nulový bod. Tento nulový bod získame tak, že potiahneme malú červenú bodku na 
miesto, odkiaľ chceme výkonnosť počítať. Toto miesto sme zvýraznili modrým krúžkom.  
 
Výhodou porovnávacie grafu je to, že nám zobrazuje výkonnosti jednotlivých nástrojov v percentách. 
Získame tak veľmi dobrú predstavu toho, ako sa skutočne hýbali inštrumenty v jednotnom vyjadrení. 
A to je práve rozdiel medzi porovnávacím grafom s viacerými inštrumentmi a bežným grafom 
s viacerými inštrumentmi. Na ňom sa totižto zobrazujú inštrumenty tak, že ich pohyb sa natiahne na 
celú výšku obrazovky. Z toho grafu tak nemáme predstavu o ich skutočnej zmene, iba vizuálne vidíme 
ich závislosť.   
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Bid/Ask graf  
 
Ešte predtým ako sa plne pustíme do skúmania konkrétnych nástrojov technickej analýzy, je nutné sa 
pristaviť pri tom, čo vlastne grafy zobrazujú. Vieme, že grafy zobrazujú cenu finančného inštrumentu, 
ale akú cenu? Poznáme cenu bidovú a askovú, čiže cenu, za ktorú predávame a cenu, za ktorú 
nakupujeme.  
 
Graf forexu vždy zobrazuje cenu, na ktorej predávame, čiže bidovú cenu. Pokiaľ chceme zobraziť aj 
ceny, na ktorých sa nakupuje, čiže askové ceny, tak musíme použiť na zobrazenie nový typ grafu, tzv. 
„Bid/Ask chart“. Tento graf zobrazuje dve línie, bidovú a askovú  (oferovú). Tak zároveň vidíme aj 
spred, ktorý bol v danom čase aktuálny. Graf Bid/Ask zobrazuje priložený obrázok:  
 

 
 
Vidíme, že rozdiel medzi bidom a askom, ktorý sa označuje ako spred, je väčšinu času konštantný, 
avšak niekedy sa môže zmeniť. Tento spred sa rozširuje najmä v časoch nízkej likvidity. Vtedy je na 
trhu príliš malý záujem market-makerov o to, aby dávali dobrú cenu. Táto situácia nastáva počas 
sviatkov alebo pri vyhlasovaní ekonomických dát. Jednoducho, v časoch rizika je príliš riskantné 
ponúkať dobré ceny a preto sa spred automaticky rozširuje. Na trhu preto v skutočnosti neexistuje 
fixný spred, a tomu sa musíme pri obchodovaní prispôsobiť. Väčšinu času je však obchodovanie 
plynulé a spred ostáva na cieľovej úrovni.  
 
Rozširovanie spredu ukazuje priložený graf. Na ňom vidíme, že s tým, ako sa končilo piatkové 
obchodovanie, tak z trhu zmizla likvidita. Spred sa tak rozširoval a z bežného spredu 4 pipy sa stal 
spred vyše 10 bodov. Rovnako, aj keď trh otvorí v nedeľu večer, tak spred bude  podobne široký, a až 
potom, ako na trh prídu ázijské banky, tak sa spred opäť upraví do bežných pomerov.  
 
Najmenšie možné zobrazenie grafu bid/ask je jedna minúta. Znamená to, že na tomto grafe nevidíme 
krátkodobé výkyvy, ale iba veľkosti spredov na konci každej minúty. Preto tento graf má svoje 
obmedzenia. Pokiaľ by sme chceli vidieť spred každej jednotlivej kotácie, tak by sme potrebovali 
tikový graf, ktorý však SaxoTrader momentálne neponúka.   
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Akí sú technickí obchodníci 
 
Existuje veľké množstvo technických obchodníkov. Vo všeobecnosti, ich môžeme rozdeliť do týchto 
základných skupín:  
 

¶ Hľadači svätého grálu 

¶ Hľadači rýchlych ziskov 

¶ Hľadači zámienok 

¶ Hľadači pravdy 
 

Hľadači svätého grálu 
 
Sú traderi, ktorí vedomky či nevedomky predpokladajú, že trh funguje podľa zákonov. Otázkou 
dobrého technika, podľa nich,  je tieto nepoznané zákony objaviť. Budú sa preto snažiť nájsť rôzne 
indikátory, ich prekríženia, formácie alebo iné prvky technickej analýzy alebo ich kombinácie, ktoré 
by im zaručili večný zisk. Takmer vždy však končia sklamaní.  
 
K týmto hľadačom môžeme priradiť aj tých, ktorí predpokladajú, že bežný človek nemá šancu takéto 
zákony a súvislosti nájsť. Myslia si však, že existujú veľmi skúsení obchodníci alebo výborní 
matematici, ktorí dokážu zarábať na vytváraní komplikovaných indikátorov založených napríklad na 
neurónových sieťach, fuzzy logike alebo iných komplexných teóriách. Takíto ľudia preto kupujú drahé 
obchodné systémy a dúfajú, že im prinesú zisky. Takmer vždy však zistia, že historická výkonnosť je 
mnoho násobne lepšia ako realita. Často sú radi, ak sa im peniaze vôbec vrátia späť.  
 
Hľadači svätého grálu si neuvedomujú, že budúcnosť je otvorená, a stať sa môže toho omnoho viac, 
ako sa stalo v minulosti. História sa neopakuje, iba rýmuje.  
 
tǊŜőƻ ƴŜƘƯŀŘŀǙ ǎǾŅǘȇ ƎǊłƭ 
 
Finančný trh zďaleka nie je tak jednoduchý, aby sme vedeli, čo sa v budúcnosti stane. Vždy sa budú 
na trhu objavovať nové impulzy, noví hráči, nové správy alebo nové stratégie obchodníkov, ktorí 
menia charakter trhu. To, čo fungovalo včera, nemusí fungovať zajtra. Úspech stratégie nie je 
dlhodobo garantovaný.  
 
Predstavme si však na chvíľu, že existujú zákony, ktoré stačí na finančnom trhu objaviť. Je na ich 
základe možné vybudovať dlhodobo úspešnú stratégiu?   
 
Finančný trh je veľmi podobný ostatným trhom, ktoré poznáme z bežného života. Napríklad, nejaká 
firma z technologického sektora vyrobí skvelý výrobok, o ktorý je ohromný záujem. Táto spoločnosť 
rýchlo zbohatne, avšak s tým, ako nadpriemerne zarába, tak do tohto segmentu pritiahne ďalšie 
firmy. Tie sa budú snažiť najprv výrobok skopírovať a potom vylepšiť a postupne bude trh zaplavený 
podobnými výrobkami a ziskové marže výrazne poklesnú. Posledné firmy, ktoré prišli do tohto 
segmentu, utŕžia stratu.   
 
Podobne je to aj s obchodnými technikami a stratégiami. Na trhu existujú tisíce nadpriemerne 
inteligentných a zručných jedincov, ktorí sa snažia nájsť slabé miesta trhu. Ako náhle ich nájdu, tak 
začnú byť ziskoví. Avšak tým, že vytvárajú zisk a zväčšujú svoj kapitál, na seba upozorňujú a nútia 
ostatných kopírovať ziskové obchodné stratégie. Tým sa ich zisk postupne vymaže, až nastane 
situácia, kedy stratégia, ktorá bola úspešná v minulosti, prestane byť úspešná v budúcnosti.  
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Hľadači rýchlych ziskov 
 
Zo ziskových obchodných stratégii sa časom stanú stratégie stratové. Taká je realita, obchodník musí 
stále pracovať na vývoji nových myšlienok a teórii. Jedna vec však ostáva nemenná, je ňou ľudská 
psychika. Neustály súboj medzi strachom a chamtivosťou investorov je asi jediný faktor, na ktorý sa 
môžeme dlhodobo spoľahnúť. Práve tento faktor sa snaží využiť mnoho obchodníkov vo  svoj 
prospech použitím kontrariánskych  stratégii zameraných na obchodovanie proti davu.  
 
Ľudská psychika sa však len málo prejavuje na intradennom obchodovaní,  čiže obchodovaní v rámci 
jedného dňa. Ľudia potrebujú čas na to, aby na správy reagovali a vstrebali ich. Ľudská psychika sa 
preto nebude príliš prejavovať na krátkych periódach. Naopak, až na denných, či týždňových grafoch  
uvidíme vplyv masovej psychológie.  
 
Ľudia však nechcú čakať. Množstvo traderov sa bude snažiť obchodovať na čo najkratších časových 
úsekoch a dosahovať rýchle zisky. Obchodovanie na minútových grafoch je však najnáročnejšie. 
Ovplyvňujú ho totižto informácie neverejného charakteru viac ako čokoľvek iné. Stačí, aby väčší 
obchodník otvoril pozíciu a pohne trhom. Stačí, aby nejaký politik povedal svoj názor a pohne trhom. 
Stačí, aby nejaké nepodstatné dáta vyšli ináč ako očakával trh, a cena sa pohne.  
 
Z krátkodobého pohľadu je trh extrémne nepredpovedateľným. A aj napriek tomu, že rýchle 
obchodovanie sa hojne preferuje napríklad vo forme skalpingu (otvárania a uzatvárania pozícii 
s cieľom  dosahovania rýchlych ziskov), takéto stratégie nie sú ničím iným ako marketingovým ťahom 
mnohých brokerov. Stačí, keď si uvedomíme, že poplatky platené za vstup a výstup z pozície 
dosahujú obrovský podiel na celkovom výsledku, potom je zrejmé, že pravdepodobnosť úspechu stojí 
výrazne proti skalperom. Je to, ako hrať ruletu s tým, že existuje nie 36 políčok, ale iba tri – biela, 
čierna a červená. Vždy, keď padne biela, tak prehrávame. Navyše, ak existuje jednoduchý systém na 
skalping, určite ho už robia počítače. Technický analytik by sa mal venovať zmysluplnejším veciam.  
 
!ƪƻ ƴŜǊƻōƛǙ ǊȇŎƘƭŜ ǎǘǊŀǘȅ 
 
Snaha dosahovať rýchle zisky znamená takmer vždy dosahovanie rýchlych strát. A to je vec, ktorej sa 
obchodník musí zbaviť ako prvej. Ináč nemá šancu na úspech. Mnoho obchodníkov sa snaží používať 
krátkodobé grafy, povedzme 15-minútové a využívať vytvárajúce sa formácie alebo sviečky. Takáto 
stratégia často so sebou prináša potrebu tesných stop-lossov.  
 
Avšak, ak umiestnime stop-loss príliš blízko trhu, tak je veľmi pravdepodobné, že  bude realizovaný. 
Jednoduchý výpočet podľa volatility nám hovorí, že pokiaľ si umiestnime stop-loss 20 bodov od trhu, 
tak je až 85% šanca, že bude realizovaný do 24 hodín. Preto mnoho obchodníkov používajúcich 
krátkodobé grafy sa nielenže vystavuje nepredvídateľnosti krátkodobých trhových pohybov, ale 
zadávaním tesných stop-lossov priam volá po ich realizácii.  
 
Ak si uvedomíme, že pravdepodobnosť vyplnenia určitej formácie je len o niečo väčšia ako 50% 
a pravdepodobnosť vyplnenia stop-lossu je 85%, tak si môžeme byť istí, že z dlhodobého hľadiska 
budeme v strate. Skutočne, obchodovanie na menších ako hodinových grafoch je väčšinou dobré pre 
brokera, nie pre náš obchodný účet. Viac o stop-lossoch a ich pravdepodobnostiach budeme hovoriť 
inde.  
 
Mnoho obchodníkov kvôli vysokému počtu stratových obchodov kompletne zmení stratégiu 
a prestane si dávať stop-lossy úplne. Cesta do pekla je dokorán otvorená.... 
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Hľadači zámienok 
 
Či si to uvedomujeme, alebo nie, takmer vždy ideme do obchodu s nejakou predpojatosťou. 
Napríklad máme v hlave myšlienku, že euro je zlá mena a dolár je posledná mena, ktorá prežije. 
Môžeme mať v hlave ilúziu, že trh prepadol oveľa viac ako by bolo zdravé a preto musí prísť korekcia. 
Alebo ideme do obchodu s pocitom, že trh sa už musí otočiť. V každom z týchto prípadov budeme 
hľadať zámienku, a to akúkoľvek, aby sme mohli vstúpiť do pozície v smere, ako si želáme.  
 
A práve technická analýza sa výborne hodí na hľadanie zámienok. Existuje tak veľa rôznych formácii, 
indikátorov, línií a typov sviečok, že vždy dokážeme nájsť aspoň jednu na to, aby sme ulahodili svojim 
vnútorným pocitom.  
 
Pri takomto obchodovaní však technická analýza nie je v službách nášho rozumu, ale našich emócii. 
Miesto toho, aby nám dávala informácie, tak nás zvádza zo správnej cesty. A práve preto je dobré 
zbaviť sa vplyvov našej psychiky. Tak, ako hovoríme v sprievodcovi o psychológii, najlepším 
spôsobom, ako bojovať so svojou vlastnou iracionalitou, je stanoviť si pravidlá. A nielen ich 
dodržiavať, ale hlavne si viesť denník, kde si zapisujeme všetky rozhodnutia pre vstupy do našich 
pozícii. A tieto rozhodnutia následne kontrolujeme a získavame tak dôležité informácie, z ktorých sa 
môžeme učiť. Pretože tak, ako vo všetkých ostatných činnostiach, iba napredovanie a vzdelávanie sa 
nám môže priniesť úspech.  
 
!ƪƻ ǎƪƻƴŎƻǾŀǙ ǎƻ ȊłƳƛŜƴƪŀƳƛ 
 
Práve z dôvodu, aby sa nestali hľadačmi zámienok, používajú mnohí obchodníci striktné obchodné  
pravidlá. Existujú však dva typy pravidiel. Prvý typ pravidiel sú príkazy, čo robiť, kedy a ako vstúpiť do 
pozície, alebo kde si dať stop-loss. Takíto obchodníci budujú obchodné systémy, ktoré sú založené na 
presných podmienkach vstupu a výstupu z pozície. Ako sme si ukázali v predchádzajúcich článkoch, 
tieto obchodné systémy nemajú veľkú šancu na úspech. Dôvodom je najmä to, že príliš obmedzujú 
obchodníka. Dobrý obchodník má v hlave oveľa viac informácii, ako dokáže kedy do nejakého 
obchodného systému vložiť. Preto je takýto obchodný systém veľmi obmedzujúci a väčšinou 
neúspešný.  
 
Avšak práve druhý typ pravidiel je pre nás ten kľúčový. Sú to pravidlá, ktoré dávajú obchodníkovi 
priestor, no zároveň ho chránia. Sú to zákazy. Každý obchodník by mal mať jednoduché pravidlá vo 
forme zákazov, ktoré nikdy neporuší. Napríklad, nikdy nebudem obchodovať proti trendu na dennom 
grafe, alebo ak vstúpim do krátkej pozície, vždy ju uzavriem, ak trh prelomí cez dve kľúčové 
rezistencie. A práve pomocou obchodného denníka sa budujú takéto pravidlá, ktoré by mali byť 
základom každého úspešného technického analytika.  
 
Ako náhle máme stanovené základné negatívne pravidlá, tak nemusíme obmedzovať svoje obchodné 
myšlienky. Takto môžeme obchodovať skutočne na základe vlastného rozhodovania, bez toho, aby 
sme boli spútaní obmedzujúcimi pravidlami. A práve toto je skutočná výhoda diskrečnej technickej 
analýzy oproti mechanickej analýze. Nezabúdajme však, že aj diskrečná technická analýza má svoje 
nedostatky, a tie opäť súvisia s ľudskou psychikou. Často môžeme trpieť ilúziou, že rozumieme trhu 
lepšie, ako mu v skutočnosti rozumieme. Práve preto by sme mali, pokiaľ máme možnosť, svoje 
obchodné myšlienky testovať na historických dátach. O tom si však povieme v jednej z ďalších 
kapitol.  
 
 
 
 
 

http://www.trimbroker.com/zona_obchodnika/download.php?id=51
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Hľadači pravdy 
  
Ďalšou skupinou obchodníkov sú skúsení traderi, ktorí sa postupne prepracovali až do štádia vysokej 
profesionality. Títo sa snažia vnímať trh taký, aký je. Postupne sa zbavovali svojich emócii 
a predpojatostí ,až kým neprišli do stavu, že vnímajú iba pohyb trhu. Väčšinou takýchto obchodníkov 
môžeme nájsť ako prívržencov elliottových vĺn. Tí sa snažia pozorovať reakcie trhu, ktorý kopíruje 
emócie ľudí. Práve na základe reakcií trhu hodnotia fázu, v ktorej sa trh nachádza.  
 
Každý väčší pohyb trhu má svoje fázy. V jednoduchosti ich môžeme ukázať na nasledujúcom grafe:  
 

 
 
Vidíme 5 väčších pohybov a 3 prirodzené korekcie:  

¶ Ku koncu roka 2009 bol trh v stave eufórie. Svetová ekonomika rástla a trh si kládol otázku, 
kedy začne Fed zvyšovať úrokové sadzby. Iba niekoľko ľudí videlo problémy na strane Grécka 
a začalo vypredávať grécke dlhopisy. Z ničoho nič euro mierne oslabilo.  

¶ Na začiatku roka 2010 sa začalo o Grécku už hovoriť verejne. Veľkí hráči si uvedomili vážnosť 
situácie a začali euro vypredávať. Začal trend poklesu.  

¶ Po menšej stabilizácii a odmietaní priznania problémov začalo byť jasné, že Grécko potrebuje 
záchranu. Celý projekt jednotnej meny sa zdal byť v ohrození. Grécko sa stalo témou číslo 1. 
Začalo sa hovoriť o kolapse eurozóny. Európania masívne vypredávali franky a zlato.  

¶ Z ničoho nič však nastal odraz do hora. Niekoľko veľkých investorov sa vyjadrilo, že nakúpili 
euro, pretože teraz ho každý predáva. Zjavne hrali na kontrariánsku strunu.    

¶ Investori veriaci, že eurozóna sa rozpadne ešte raz skúsili silný výpredaj, no trhová dynamika 
už bola proti nim. Nasledoval odraz hore, ktorý zdecimoval všetky medvede. Nastal čas pre 
nový pokles... 
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Ako obchodujú obchodníci 
 
Technická analýza je dobrým sluhom, no zlým pánom. Práve technika priťahuje k obchodovaniu 
množstvo traderov, ktorí ju pokladajú za jednoduchú a intuitívnu pomôcku. Áno, je to pomôcka, 
avšak nie neomylné riešenie, tak ako sa často prezentuje.  
 
 Zoberme si fakt, že bolo napísaných tisíce kníh o technickej analýze. Tieto knihy čítali milióny 
traderov. Koľko z nich však dokázalo skutočne na trhoch zarobiť? A to mnohí z nich určite boli 
húževnatí a cieľavedomí študenti technickej analýzy. Preto ešte raz zopakujeme, že klasická technická 
analýza je skôr pomôckou ako jednoznačným riešením.  
 
¢ŜŎƘƴƛŎƪł ŀƴŀƭȇȊŀ ƴƛŜ ƧŜ ǾŜŘŀ 
 
Technická analýza nie je stopercentná, nie je to veda. Keď si prečítame knihu matematiky, tak vieme, 
že vzorce, ktoré sa naučíme, sú všeobecne platné. Podobne to platí vo fyzike, no neplatí to 
v ekonómii, pretože tá sa týka jednania ľudí. Ešte výraznejšie to môžeme vidieť na finančných trhoch.  
 
Tu platí, že všetko, o čom sa píše, má iba obmedzenú platnosť. Prinajlepšom to iba zvyšuje 
pravdepodobnosť pohybu jedným alebo druhým smerom, nikdy však negarantuje výsledok. Na 
finančných trhoch sa stretávame s ľudskou psychikou. Keď sa naučíme o formácii hlavy a ramien, 
o dvojitom vrchole o indikátore MACD, či sviečkach doji, nikdy nám tieto jednotlivé a parciálne 
pomôcky nedávajú odpoveď na to, kam trh pôjde. A tak ich treba chápať. Množstvo obchodníkov vidí 
na grafe napríklad dvojitý vrchol a považuje ho za dôvod na pokles. Aj keď sa vyformuje dvojitý vrchol 
znamená to iba o niečo vyššiu pravdepodobnosť ako 50%, že trh pôjde dolu. A preto vsádzať 
samostatne na túto formáciu, tak ako na čokoľvek iné z technickej analýzy je hazardom. Technická 
analýza je omnoho komplexnejšia.  
 
Preto najväčším ponaučením z technickej analýzy by malo slúžiť to, že ju musíme robiť ináč, ako 
milióny traderov, ktorí sa stali neúspešní. Zamerať sa na iné parametre ako sú klasické indikátory 
alebo formácie, ktorých platnosť je priveľmi nevyspytateľná. Avšak na to, aby sme to dokázali, sa 
musíme pozrieť na všetky základné klasické pomôcky technickej analýzy, ktoré môžeme vo svojom 
analyzovaní trhu využiť. Pomôcky, ktoré nám môžu pomôcť, nikdy nám však nezabezpečia úspech.  
 
½łƪƭŀŘƴŞ ǇƻƳƾŎƪȅ ǘŜŎƘƴƛŎƪŞƘƻ ƻōŎƘƻŘƴƝƪŀ 
 
Technici využívajú veľké množstvo pomôcok, na ktorých budujú svoje obchodné systémy. Medzi ne 
radíme hlavne tieto:  
 

¶ 2ƛŀǊȅ ŀ ƭƝƴƛŜ – suporty, rezistencie, trendové línie, kanály, Fibonacciho alebo Gannove línie 

¶ LƴŘƛƪłǘƻǊȅ – krivky zobrazujúce matematické vzorce ako kĺzavý priemer alebo RSI 

¶ CƻǊƳłŎƛŜ – na grafe sa vytvárajúce tvary ako dvojité dno alebo zástava 

¶ SviŜőƪȅ – sviečky môžu mať rôzne tvary a indikovať tak silu býkov alebo medveďov 

¶ Cykly – Gannove, Fibonacciho alebo iné cykly, ktoré predikujú vrcholy a dná 
 
Začnime tým, čo používajú obchodníci najviac – indikátory. V najbližšej kapitole si preto predstavíme 
základné indikátory, nebudeme však zachádzať do prílišných podrobností. Cieľom nasledujúcich 
kapitol bude nielen ukázať si základné pomôcky obchodníkov, ale aj ich obmedzenia. Vznikne nám tak 
objektívnejší obraz klasickej technickej analýzy.  
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Indikátory  
 
Prvá vec, po ktorej väčšina obchodníkov siahne, sú indikátory. Indikátory ponúkajú zjednodušený a 
veľmi zaujímavý pohľad na trh. Mnoho obchodníkov v nich vidí jediný spôsob ako získavať signály na 
vstup a výstup. V nasledujúcich článkoch sa pozrieme na základné indikátory.  
 

Indikátory a ich rozdelenie  
 
Keď sa pozrieme na graf, tak vidíme, že cena je veľmi chaotická premenná. Na to, aby z nej dokázali 
odfiltrovať šumy a zobraziť iba tie hodnoty, ktoré považujú za užitočné, začali budovať indikátory. 
Indikátory sú matematické vzorce, do ktorých sa dosadia historické ceny a na základe nich nám vyjde 
číslo,  ktoré odzrkadľuje výsledok tohto vzorca.  
 
Najjednoduchším príkladom je kĺzavý priemer. Napríklad 100-dňový kĺzavý priemer zobrazuje 
priemer posledných 100 cien na trhu. Vzorec na jeho výpočet je jednoducho súčet hodnôt vydelený 
počtom hodnôt.  
 
Existuje obrovské množstvo toho, čo merať a ako to merať. Práve preto poznáme 5 základných 
kategórii indikátorov, pričom každá skupina meria niečo iné. Týmito kategóriami sú:  

¶ Smerové indikátory 

¶ Oscilátory 

¶ Indikátory volatility 

¶ Indikátory objemu 

¶ Špeciálne indikátory 
 
{ƳŜǊƻǾŞ ƛƴŘƛƪłǘƻǊȅ 
 
Ich cieľom je ukazovať, či trend existuje a aký silný je. Medzi ne patria kĺzavé priemery, parabolický 
SAR, ADX alebo aj MACD.  
 
hǎŎƛƭłǘƻǊȅ 
 
Oscilátory sú indikátory, ktoré oscilujú kolo stredovej úrovne, väčšinou 0. Ich cieľom je ukázať silu 
a veľkosť  pohybu, preto sa volajú tiež indikátory sily. Medzi ne patrí napríklad CCI, RSI, či hybnosť. 
 
LƴŘƛƪłǘƻǊȅ Ǿƻƭŀǘƛƭƛǘȅ 
 
Hlavným cieľom indikátorov volatility je zachytávať volatilitu, čiže veľkosť zmien ceny. Medzi 
indikátory volatility zaraďujeme ATR alebo Bollingerove pásma.  
 
LƴŘƛƪłǘƻǊȅ ƻōƧŜƳǳ 
 
Indikátory objemu pri technickej analýza na forexe nespomenieme. Problémom forexu je totižto, že 
nemeria celkový objem obchodov. Všetky merania objemu sú tak iba približné a zamerané najmä na 
sledovania zmeny ceny, čo je ukazovateľ, ktorý by mal korešpondovať so zmenou objemu.  
 
~ǇŜŎƛłƭƴŜ ƛƴŘƛƪłǘƻǊȅ 
 
 Špeciálne indikátory môžu byť indikátory skonštruované z viacerých samostatných indikátorov.  
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Kĺzavý priemer 
 
Kĺzavý priemer („moving average“ alebo MA) je tým najjednoduchším nástrojom výpočtu priemernej 
ceny za určité obdobie. Obchodníci často používajú najmä 200, 100, 50, 21 a 10-denný kĺzavý 
priemer. Priemerná cena sa u bežného kĺzavého priemeru počíta ako aritmetický priemer, t.j. súčet x 
posledných hodnôt vydelený počtom hodnôt. Aritmetický priemer sa nazýva kĺzavým preto, že pri 
pridaní novej hodnoty, posledná cena z výpočtu vypadáva a cena tak plynulo kĺže ďalej. Ukážku 
kĺzavého priemeru zobrazuje nasledujúci graf.  
 

 
 
IƴŘƛƪłǘƻǊ ǘǊŜƴŘǳ 
 
Kĺzavý priemer môžeme využiť viacerými spôsobmi. Tým najzákladnejším je porovnanie ceny 
finančného inštrumentu a kĺzavého priemeru. Pokiaľ sa cena pohybuje nad kĺzavým priemerom, je to 
signál toho, že trh trenduje do hora. Naopak, pokiaľ sa cena nachádza pod kĺzavým priemerom, tak 
majú situáciu pod kontrolou medvede. V tomto prípade je priemerná cena vyššia ako súčasná cena.  
 
Suport a rezistencia 
 
Mnoho obchodníkov používa kĺzavý priemer ako dôležitý suport a rezistenciu. Na tejto úrovni často 
nájdeme limitné objednávky oproti pohybu trhu. Príkladom je červený krúžok z decembra 2008, kde 
vidíme prudký nárast páru a jeho rýchly odraz smerom dolu. 200-dňový kĺzavý priemer tu slúžil ako 
silná rezistencia.  
 
Obrat na trhu 
 
Na grafe vidíme 3 zásadné obraty na trhu, ktoré sú spojené s prelomením 200-dňového kĺzavého 
priemeru. Všetky sú označené zeleným kruhom. Vidíme, že prvé prelomenie kĺzavého priemeru 
znamenalo pokles z úrovne 1,50 až k 1,25, druhé prelomenie znamenalo nárast od 1,35 k 1,50 
a posledné sa deje teraz, kedy cena opäť prelomila pod dlhodobý kĺzavý priemer.  
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Problém kĺzavého priemeru 
 
Na predchádzajúcom grafe sme videli, že kĺzavý priemer môže byť užitočnou obchodnou pomôckou, 
kedy 4-krát indikoval veľmi dobré obchodné príležitosti. Avšak, pokiaľ by sme ho mali skúmať 
objektívne, tak prídeme k záveru, že takéto výborné príležitosti poskytuje iba výnimočne a to iba na 
dobre trendujúcich trhoch. Pokiaľ trhy netrendujú, tak sledovanie kĺzavého priemeru sa stáva 
pohromou. To nám dokumentuje priložený obrázok:  
 

 
 
Vidíme na ňom obchodovanie britskej libry v pásme v rokoch 1996-2000, kedy sa libra dlhodobo 
obchodovala v úzkom rozpätí. Použitie kĺzavého priemeru je na tomto trhu nemysliteľné.  
 
±ŀǊƛłŎƛŜ ƪƮȊŀǾŞƘƻ ǇǊƛŜƳŜǊǳ 
 
Aby sa zlepšila flexibilita kĺzavého priemeru, tak boli vymyslené viaceré variácie ako napríklad:  

¶ Jednoduchý kĺzavý priemer 

¶ Exponenciálny kĺzavý priemer 

¶ Vážený priemer 
 
YƮȊŀǾȇ ǇǊƛŜƳŜǊ ŀƪƻ ƻƴŜǎƪƻǊŜƴȇ ƛƴŘƛƪłǘƻǊ 
 
Nech použijeme akýkoľvek kĺzavý priemer, vždy bude svojim spôsobom rovnaký – vždy bude merať 
históriu. Preto sa kĺzavý priemer označuje ako oneskorený indikátor („lagging indicator“) a ukazovať 
nám bude len to, čo sa už dávno stalo. A keďže nevieme, či budúci trend bude silný alebo slabý, tak 
použitie kĺzavého priemeru, alebo akýchkoľvek iných priemerov alebo ich kombinácii, sa nejaví príliš 
užitočné pri časovaní vstupu a výstupu z pozície.   
 
Asi najväčší zmysel pri použití priemerov je využiť ich ako suport alebo rezistenciu, a aj to iba 
v prípade väčších trhových pohybov.   
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Preťatie kĺzavých priemerov 
 
Mnoho obchodníkov využíva preťatie kĺzavých priemerov na vstup do pozície. Logika je jednoduchá – 
ak napríklad pretne 50-denný kĺzavý priemer 200-dňový kĺzavý priemer z hora na dol, znamená to, že 
dynamika rastu sa začína vytrácať. Je teda čas na vstup do opačnej pozície.  
 
Avšak tu narážame na rovnaký problém, aký vznikol pri sledovaní samotného kĺzavého priemeru – 
výrazné oneskorenie signálu za aktuálnym pohybom. Priložený graf túto situáciu dokumentuje.  
 

 
 
Vidíme, že pokiaľ máme šťastie a podarí sa nám nakúpiť pri prekrížení kĺzavých priemerov na začiatku 
trendu, tak zisk môžeme mať veľký. Naopak, ďalšie tri signály boli vygenerované až v polovici veľkého 
cenového pohybu, to znamená stovky bodov za svojim vrcholom. Nedajme sa zmýliť – aj keď sa 
priemery pretnú vysoko, tak toto preťatie sa realizuje veľmi často na omnoho horšej cene, ktorú 
reprezentuje červený krúžok. Opäť to len potvrdzuje fakt, ako výrazne je kĺzavý priemer 
oneskoreným indikátorom.  
 
Najhorší signál, ktorý sme dostali z preťatia kĺzavých priemerov bol posledný krúžok, ktorý ukazoval 
na signál úplne na vrchole posledného veľkého cenového pohybu, v podstate až potom, ako bol celý 
rast dosiahnutý. A to v tomto prípade hovoríme o páre EURUSD, ktorý zo všetkých menových párov 
poskytuje najlepšie trendovanie. Výsledky pre ostatné menové páry by boli oveľa väčším sklamaním.  
 
Pri prekrížení kĺzavých priemerov by sme si viac pomohli, keby sme používali rýchlejšie kĺzavé 
priemery, ako sú napríklad exponenciálne priemery. Avšak logika problému sa nemení. Preťatie 
kĺzavých priemerov preto nebude poskytovať také výsledky, ako by sa na prvý pohľad mohlo zdať. 
Preto, keď nám niekto hovorí, že sa preťali kĺzavé priemery a je treba nakupovať/predávať, môžeme 
si byť istí,  že všetci veľkí hráči už majú dávno nakúpené/predané a my sa do celého pohybu môžeme 
zapojiť na vrchole. Toto asi nebude cesta k úspechu.  
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MACD 
 
Problém kĺzavých priemerov dokáže čiastočne vyriešiť indikátor MACD. Tento indikátor je vskutku 
jedinečný, pretože kombinuje mnoho zaujímavých prvkov a patrí aj medzi oscilátory, a aj medzi 
trendové indikátory.  
 
Tento indikátor konvergencie/divergencie kĺzavých priemerov vymyslel v 70. rokoch minulého 
storočia Gerald Appel. MACD („moving average convergence/divergence“) meria silu trendu, smer 
a jeho hybnosť. Už z názvu je zrejmé, že tento indikátor je založený na porovnaní dvoch kĺzavých 
priemerov, respektíve ich približovania/vzďaľovania sa. Na nasledujúcom obrázku vidíme situáciu na 
páre EUR/USD, kde máme dva kĺzavé priemery a indikátor MACD, ktorý meria ich rozdiel.    
 
 

 
 
Vrchná časť obrázka patrí dvom kĺzavým priemerom, 100 a 200-dňovému. Spodná časť obrázka 
zobrazuje MACD 100/200. Indikátor MACD, čiže čierny histogram, rastie, pokiaľ sa zvyšuje rozdiel 
medzi 100 a 200-dňovým kĺzavým priemerom. Akonáhle sa však trh stabilizuje, začína sa zmenšovať 
aj rozdiel medzi kĺzavými priemermi a MACD sa vracia k nule.  
 
MACD je tak krok pred preťatiami kĺzavých priemerov. Akonáhle sa začínajú kĺzavé priemery 
približovať, MACD klesá a ukazuje, že trh stráca dynamiku a hrozí korekcia.  Pod nulovú úroveň 
prelomí oveľa skôr ako naznačujú kĺzavé priemery a dáva nám tak možnosť nastúpiť do trendu oveľa 
skôr ako samotné kĺzavé priemery.  
 
MACD je tak na rozdiel od kĺzavých priemerov súčasný indikátor („coincident indicator“), ktorý 
ukazuje práve to, čo sa na trhu deje a preto je pre obchodníka lepšou pomôckou ako bežné priemery.   
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Problém MACD 
 
MACD si môžeme zobraziť dvomi spôsobmi, prvým spôsobom je pomocou histogramu, tak ako sme 
videli na predchádzajúcom grafe. Druhým spôsobom je pri zobrazení MACD okrem rozdielu kĺzavých 
priemerov použiť ešte aj ich kĺzavý priemer samotný. To nám na priloženom grafe dokumentuje 
zelená línia oscilátora. Keď signálna línia oscilátora (červená línia) pretne svoj priemer (zelenú líniu), 
tak dostávame signál na nákup, a opačne. Tento spôsob zobrazovania MACD má pred histogramom 
viacero výhod, pretože už veľmi skoro ukazuje, že MACD mení svoj smer.  
 
Aj keď je MACD na krok pred kĺzavými priemermi, trpí rovnakými problémami ako kĺzavé priemery 
samotné – akonáhle neexistuje silný trend, tak je nepoužiteľný ako indikátor pre vstup do pozície. 
Situáciu odzrkadľuje nasledovný graf:   
 

 
 
Vidíme na ňom, že MACD nám poskytol dva veľmi kvalitné signály, ktoré sú zvýraznené fialovou 
farbou. Oba signály nám boli poskytnuté v časoch silných trendov. Avšak, pokiaľ trh netrenduje,  tak 
MACD nám bude dávať veľké množstvo falošných signálov. V prípade, že trend bude slabý, tak ako to 
bolo v roku 2007, tak obchodovanie podľa preťatia línii MACD bude veľmi stratovou stratégiou.  
 
5ƾƭŜȌƛǘƻǎǙ ǘǊŜƴŘǳ 
 
Už rozobratie kĺzavých priemerov ako aj MACD nám dávajú tušiť veľmi dôležitý bod – pokiaľ 
nedokážeme identifikovať trend a zistiť, kedy do neho vstúpiť a kedy nie, potom máme pri použití 
indikátorov veľký problém. A práve toto je ich najslabšie miesto – niektoré indikátory fungujú iba 
v trende a pri jeho neexistencii sú výrazne stratové a naopak oscilátory fungujú iba počas 
netrendových dní, ináč sú tiež stratové. Práve nájdenie trendu je preto alfou a omegou technickej 
analýzy. Bez neho je veľká časť technickej analýzy bezduchá. O trende si však viac budeme hovoriť 
v ďalšom sprievodcovi technickou analýzou.   
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RSI 
 
RSI („Relative Strength Index“) alebo relatívny index je jedným zo základných oscilátorov. Pohybuje 
sa okolo hranice 50 a to v pásme 0-100. Jeho cieľom je zobraziť silu prepadu alebo nárastu trhu. 
Pokiaľ tento indikátor presiahne úroveň 70, tak sa trh prevažuje za prekúpený, pokiaľ klesne pod 30, 
tak sa považuje za prepredaný.  
 
Indikátor zostrojil J. Welles Wilder v roku 1987. Bežne meria silu pohybu 14 posledných stĺpcov alebo 
sviečok. V jednoduchosti povedané, pokiaľ by posledných 14 stĺpcov bolo rastových, tak indikátor 
bude mať hodnotu 100. Pokiaľ by bolo posledných 14 stĺpcov klesajúcich, tak jeho hodnota bude 0. 
Presnejšie povedané, RSI meria počet vyšších uzavretí k počtu nižších uzavretí.  
 
Nasledujúci graf ukazuje príklad s RSI. V hornej časti sa nachádza cena, v spodnej RSI.  
 

  
Bežne, pokiaľ RSI presiahne hranicu 70, tak dostávame predajný signál. Predajné signály sú označené 
červeným krúžkom. Naopak, pokiaľ sa dostávame pod úroveň 30, tak dostávame nákupný signál. 
Tieto sú označené zeleným krúžkom.  
 
Pri pohľade na cenu vidíme, že veľmi často nízke úrovne RSI súvisia s dosahovaním dna na cene 
a naopak, vysoké úrovne RSI súvisia s dosahovaním maxím. Skutočne, všetky červené úrovne sú 
zároveň aj vrcholmi na grafe.  
 
Problém však vidíme už na zelených bodoch, ktoré v septembri a októbri 2010 dvakrát falošne 
označili nové minimá. Tieto falošné minimá súvisia s menším klesajúcim trendom, ktorý nastal od 
konca augusta 2010. Už z prvého pohľadu tak vidíme, že oscilátor má opodstatnenie iba 
v netrendovom trhu. Väčšie pohyby trhu dávajú falošné signály. Oscilátory preto zaraďujeme medzi 
súčasné indikátory, ktoré ukazujú to, čo sa na trhu deje.  
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Problém RSI 
 
Už na konci minulého článku sme si naznačili, že používať oscilátory samé o sebe nemá veľký význam, 
keď trh trenduje. Výborne nám to ukazuje priložený obrázok:  
 

 
 
Pokiaľ by sme riadili iba indikátorom RSI, tak by sme chybne nakúpili až 7-krát predtým, ako trh 
dosiahol skutočné dno. No na druhej strane sme nezískali ani jeden signál na predaj a tak vstup do 
krátkej pozície. To nám ukazuje, že oscilátory, ako napríklad RSI sú nielen neužitočné pri trendovaní, 
ale sú dokonca škodlivé. Ukazujú nám totižto, že máme nakupovať miesto toho, aby sme predávali.  
 
Používanie oscilátorov samostatne sa tak javí ako najväčšia chyba obchodníkov. Tí väčšinou 
vychádzajú z odhadu, že až 70% času prebieha obchodovanie do strany, čiže bez trendu. Avšak tento 
pomer možno platil v minulosti, no v súčasnosti je rozhodne chybný. Naopak, momentálna trhová 
volatilita výrazne volá po používaní trendových indikátorov.  
 
tǊƻōƭŞƳ ƻǎŎƛƭłǘƻǊƻǾ 
 
Asi najväčším problémom oscilátorov je chybná logika, ktorá stojí za pojmami ako je prekúpenosť 
alebo prepredanosť. Ak niečo príliš padne, tak sa to označuje ako prepredané, čo poskytuje dobrú 
príležitosť na nákup. Avšak je to, ako keby sme vsádzali v rulete na čiernu po tom, ako spadla červená 
10-krát po sebe. Je jedno, koľkokrát červená spadla. Stále existuje rovnaká pravdepodobnosť toho, že 
padne červená ako toho, že padne čierna. Guľka nemá pamäť a to, čo sa stalo kedysi  je úplne 
irelevantné.  
 
Finančné trhy síce majú pamäť, ale majú aj hybnosť. Miliardy dolárov v špecializovaných fondoch 
čakajú iba na to, aby mohli do vznikajúceho trendu vstúpiť hneď na jeho začiatku a postupne sa k nim 
pridávajú ďalšie a ďalšie peniaze. Nakoniec všetci obchodníci, ktorí hrajú na prekúpenosť alebo 
prepredanosť, skončia s masívnymi stratami. Jednoducho, riziko hrania na návrat späť k nejakej 
stredovej úrovne takmer vždy prevalcuje potenciálne zisky z takejto stratégie.  
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Divergencie  
 
Doteraz sme hovorili o oneskorených a súčasných indikátoroch. Tie prvé nám ukazujú to, čo sa už 
stalo. Tie druhé ukazujú to, čo sa práve deje. Žiadne z nich však neukazujú to, čo sa môže stať. A túto 
medzeru môžu zastrešiť divergencie.  
 
Divergencie sú jedným z najdôležitejších konceptov obchodovania. Divergencie alebo odlišné smery 
pohybu ceny a oscilátora zobrazujú, že niečo nie je s pohybom ceny v poriadku. Bežne totižto cena 
rastie a zároveň rastie aj hodnota oscilátora. To znamená, že existuje konvergencia. Divergencia však 
znamená, že ich smer je rozdielny. Nasledujúci obrázok ukazuje konvergencie (modré čiary) 
a divergencie (červené čiary):  
 

 
 
Modré línie ukazujú normálny a udržateľný rast. S tým ako rastie cena meraná cez vrcholy, tak rastú 
aj vrcholy oscilátora. Zmena ceny odpovedá zmene oscilátora a tak tento pohyb môžeme považovať 
za udržateľný.  
 
Na druhej strane červené línie ukazujú opačnú situáciu. Tam vidíme, že zmena ceny nie je podporená 
zmenou indikátora. Najlepšie to vyjadruje posledná dvojica červených čiar. Tie sa hýbu opačne – 
divergujú. Cena rastie, avšak indikátor klesá. To naznačuje, že rast trhu prestáva byť udržateľný 
a hrozí väčší obrat. Z obrázka denného grafu EURUSD vidíme, že po vytvorení divergencie na trhu 
nastal výrazný obrat. Aj keď sa samozrejme môže stať, že divergencia sa neprejaví a trh bude 
pokračovať v pohybe, veľa krát nám dáva signál ku zmene trendu.  
 
Divergencie sa výborne využívajú aj pri tvorbe dvojitého vrcholu (prvá divergencia) alebo dvojitého 
dna (druhá divergencia).  V oboch prípadoch sa oscilátor začal vracať ku svojej strednej hodnote, čo 
potvrdzovalo silu formácie. Následne na trhu nastal väčší obrat. Divergencie preto používame ako 
jeden z indikátorov únavy trhu a možnosti obratu na trhu. Môžeme ich hľadať na mnohých 
oscilátoroch.  
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Problém divergencii 
 
Tak, ako všetko na finančných trhoch, tak ani divergencie, nie sú stopercentné. Ukazuje to 
nasledovný príklad na páre EURUSD 
 

 
 
Vidíme, že od roku 2006 až do roku 2008 sme videli tri silné divergencie medzi cenou a oscilátorom 
RSI. Ani jedna z nich nebola úspešná. Úspešnou sa stala až tá posledná, štvrtá divergencia, ktorá však 
nakoniec svojim prudkým poklesom vynahradila všetky tri predchádzajúce divergencie. V čom bol 
problém?  
 
Jednoducho, na páre nastal silný býčí trend a práve divergencia naznačuje, že tento trend by mohol 
skončiť. Keď hráme na divergenciu, tak hráme na zmenu trendu a to je veľmi ošemetná záležitosť. 
Totižto, keď sa raz naštartuje trend, tak sú v pohybe nesmierne toky kapitálu, ktoré výborne zarábajú 
na ďalšom pokračovaní trendu.  A navyše kedykoľvek sa môžu objaviť nové správy a dôvody 
podporujúce trend. Napríklad v roku 2007 to bol problém prasknutia realitnej bubliny v USA. 
Nasledoval útek od dolára a bublina na eure sa zväčšovala s tým, ako trh predpokladal, že problémy 
sa týkajú výhradne USA. Bublina sa zväčšovala a divergencie končili v stratách. Avšak každá bublina 
raz musí prasknúť. A tak praskla aj bublina na eure a pár zaznamenal masívny výpredaj.  
 
Boj proti trendu 
 
Už podľa uvedených pár základných indikátorov vidíme, že klasická technická analýza preferuje 
obchodovanie do strany. Trendovanie a silné pohyby na trhoch znamenajú, že veľká väčšina 
obchodníkov sledujúcich klasickú technickú analýzu, má tendenciu prerábať. A práve to je dôvod, 
prečo indikátory, ako aj ostatné bežné pomôcky technickej analýzy majú pre nás až sekundárny 
význam. Viac si o nich budeme hovoriť v ďalšom diele technickej analýzy. Pozrime sa však medzitým 
na to, ako by sa mali správne  obchodovať divergencie.   
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Skryté divergencie 
 
Klasické divergencie sú náznakom obratu na trhoch. Skryté divergencie sú však ich opakom – slúžia 
na hľadanie vstupných bodov pre pokračovanie trendu. Skutočne počas dlhého trendu na páre 
EURUSD vzniklo niekoľko skrytých divergencii tak, ako ukazuje priložený obrázok:  
 

 
 
Klasické divergencie v rastovom trende zakresľujeme tak, že spájame vrcholy na cene ako aj na 
oscilátore. Klasické divergencie v klesajúcom trende vykresľujeme tak, že spájame dná na cene ako aj 
na oscilátore. Skrytá divergencia sa však vykresľuje opačne.  
 
Skrytú divergenciu hľadáme pri rastovom trende na dnách ceny a zároveň aj oscilátora. Pri 
klesajúcom trende ju hľadáme na vrcholoch ceny, ako aj oscilátora. Na priloženom obrázku vidíme, že 
minimá, ktoré dosahuje cena sú vždy vyššie a minimá, ktoré dosahuje oscilátor sú nižšie. Znamená to, 
vzniká divergencia. Oscilátor má tak výrazný priestor na rast.  
 
Výhodou skrytej divergencie je to, že nebojuje s trendom, ale naopak, ukazuje potenciálne zaujímavé 
vstupy do dlhej pozície. A to nie pri nových maximách, ale naopak, pri poklesoch ceny. Pokiaľ trend 
bude pretrvávať, tak sa do pohybu zapojíme na veľmi slušných úrovniach.  
 
A práve toto je najväčšou výhodou skrytej divergencie, že nám poskytuje zaujímavé príležitosti na 
vstup do trendu. Existuje však dôležitá otázka, kedy používať klasickú a kedy skrytú divergenciu. Na 
jednom grafe ich môžeme vidieť obe.  
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Obchodovanie divergencii  
 
Kde však leží hranica toho, kedy máme divergenciu zobchodovať a kedy nie? Kedy máme využiť 
skrytú divergenciu a kedy klasickú? Odpoveďou je trend. Viac si o trende budeme hovoriť neskôr, 
kľúčové však je to, že rastúci trend sa prejavuje nielen vyššími vrcholmi, ale aj vyššími dnami. Naopak, 
klesajúci trend sa prejavuje nižšími dnami a nižšími vrcholmi.  
 
Preto pokiaľ pokračuje rastúci trend, tak budeme využívať skryté divergencie. Pokiaľ sa rastový trend 
prelomí, tak budeme využívať klasické divergencie. Situáciu ukazuje priložený obrázok:  
 

 
 
Zelené línie predstavujú skrytú divergenciu. Tá vznikla v rastovom trende – nové dosiahnuté minimá 
sú vyššie ako predchádzajúce minimá. Preto pokiaľ ostáva rastový trend v platnosti, tak budeme 
sledovať vytvorenie divergencii a dôležité technické úrovne, na ktorých môžeme nakúpiť. Využijeme 
tak 3 veci, ktoré hrajú v náš prospech: trend, skrytú divergenciu a silnú technickú úroveň. Tým si 
vytvoríme dobrú pravdepodobnosť pre úspech našej obchodnej stratégie.  
 
Naopak, červená klasická divergencia by sa mala obchodovať opačne. V tomto prípade bojujeme 
proti trendu a hráme na jeho obrat. Tu by bolo dobré počkať si na potvrdenie toho, že trend skutočne 
končí. Najlepší spôsob, ako to spraviť, je počkať na prelomenie predchádzajúcich miním. Práve tento 
fakt nám potvrdí obrat. Ideálne je to spraviť v spojení s obratovou formáciou, napríklad v tomto 
prípade formácie dvojitého vrcholu, o ktorom budeme hovoriť neskôr. V každom prípade je však 
jasné, že divergenciu obchodujeme až potom, ako sa zlomil trend. Obchodovať ju skôr je príliš veľkým 
rizikom. A skutočne vidíme, že trend sa zlomil až v júli 2008, dovtedy stále pretrvával rastový trend 
a žiadne z tvoriacich sa divergencii sme nemali obchodovať. V tradingu platí viac ako  kdekoľvek inde, 
že trpezlivosť prináša ruže. A zároveň premárnená príležitosť nie je pohromou, pretože po nej bude 
nasledovať  ďalšia a ďalšia. Avšak ak budeme vstupovať do pozícii príliš skoro, tak vieme, že počet 
strát, ktoré môžeme dosiahnuť, je limitovaný.  
 
A práve toto by mal byť náš limitujúci faktor pri rozhodovaní či do obchodu vstúpiť alebo nevstúpiť.  
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Záver 
 
V prvej časti Sprievodcu technickou analýzou na forexe sme si hovorili o základných spôsoboch 
analyzovania trhu, využívania grafov a detailnejšie sme si pozreli na základné indikátory.  
 
V druhej časti sa budeme venovať formáciám, sviečkam a čiaram. Už v prvej časti sme si naznačili 
dôležitosť trendu a v druhej časti na tieto základné znalosti nadviažeme. Budeme hovoriť hlavne 
o reaktívnej technickej analýze a jej výhodám oproti predikčnej analýze.  
 
Cieľom je ukázať  si prístup k analyzovaniu trhu, ktorý nie je založený na tradičných parciálnych 
pohľadoch, ktoré trh príliš zjednodušujú. Naopak, základom je pochopenie, že úspech obchodníka 
môže priniesť iba sledovanie veľkého obrazu. Viac o tom budeme hovoriť v ďalšom sprievodcovi.   
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Ako obchodovať s TRIM Broker  
 
TRIM Broker, a.s. je sprostredkovateľ renomovaných zahraničných brokerov, ktorí ponúkajú možnosti 
obchodovania a investovania na svetových finančných trhoch. Našimi klientmi sú preto investori so 
záujmom sami si spravovať svoj investičný kapitál, pretože vedia, že nikto iný to pre nich nespraví 
lepšie a bezpečnejšie. Z tohto dôvodu je cieľom TRIM Broker to isté, čo je aj cieľom každého investora 
– maximalizácia jeho zisku. Všetky služby spoločnosti sa tak točia okolo týchto hlavných služieb 
a produktov:  
 
½ƽƴŀ ƻōŎƘƻŘƴƝƪŀ  
 
Zóna obchodníka ponúka aktuálne a relevantné trhové informácie, analýzy a stratégie. Prístup k 
štandardnému balíku Zóny obchodníka je bezplatný a viac o ňom zistíte na týchto stránkach. Do zóny 
obchodníka sa môžete zaregistrovať na tomto odkaze. 
 
SaxoTrader 
 
SaxoTrader je výborná obchodná platforma pre krátkodobých obchodníkov ako aj dlhodobých 
investorov. Viac o SaxoTraderi sa dozviete na tejto adrese. SaxoTrader je môžete bezplatne stiahnuť 
a vyskúšať z tejto adresy.  
 
VzdelłǾŀƴƛŜ 
 
Viac znalostí o finančných trhoch môžete získať z našich webinárov alebo online vzdelávania.  
 
Klientsky servis 
 
TRIM Broker ponúka okrem sprostredkovanej obchodnej platformy, svojho analytického portálu 
a nových vzdelávacích materiálov najmä kvalitný servis pre všetkých svojich klientov tak, aby 
investovanie klienta bolo komfortné a bezproblémové. Pozrite sa podobnejšie na služby nášho 
klientskeho servisu.  Klientsky servis Vám rád pomôže s akýmikoľvek otázkami na adrese 
info@trimbroker.com.  
 

ałǘŜ ƻǘłȊƪǳ ŀƭŜōƻ ƪƻƳŜƴǘłǊΚ 
 
Pri akejkoľvek otázke k uvedenej téme alebo komentári nás neváhajte kontaktovať. 
Radi odpovieme na vaše otázky, vysvetlíme prípadné nejasnosti alebo doplníme ďalšie 
informácie. Budeme radi, pokiaľ prispejete k zlepšeniu našich sprievodcov, pretože 
práve pomocou Vašich otázok získame všetci.  

 
½łǾŜǊ 
 
Ďakujeme Vám za Váš čas strávený s našim Sprievodcom investovania na finančných trhoch. Veríme, 
že Vám pomôže výrazne zvýšiť šance na úspech a posunieme Vás medzi tých, ktorí dokážu profitovať 
v každej trhovej situácií.  Základom úspechu je vedieť, že máte vždy situáciu pod kontrolou a okrem 
toho máte silného partnera, na ktorého sa môžete spoľahnúť. Dúfame, že Vaše partnerstvo so 
spoločnosťou TRIM Broker bude vysoko hodnotné a trvalé. Prajeme Vám v investovaní veľa 
úspechov.  
  

http://www.trimbroker.com/index.php/text/zona-obchodnika
http://www.trimbroker.com/zona_obchodnika/?action=register
http://www.trimbroker.com/index.php/text/saxotrader
http://www.trimbroker.com/index.php/text/demo-ucet-saxobank
http://www.trimbroker.com/index.php/text/webinare
http://www.trimbroker.com/index.php/text/online-vzdelavanie
http://www.trimbroker.com/index.php/text/klientsky-servis
mailto:info@trimbroker.com
http://www.trimbroker.com/index.php/text/otazka
http://www.trimbroker.com/index.php/text/otazka
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Upozornenie  
 
TRIM Broker, a.s. (ďalej len spoločnosť) nenesie zodpovednosť za žiadnu stratu pochádzajúcu z investícií 
založenej na akejkoľvek informácii publikovanej spoločnosťou. Informácie uverejnené spoločnosťou 
neposkytujú priame odporúčania k vykonaniu obchodu s finančnými nástrojmi. Takéto obchodovanie je 
špekulatívne a môže viesť k vysokým finančným stratám. Všetky informácie uverejňované spoločnosťou majú 
prevažne náučný a informatívny charakter a nesmú sa považovať za odporúčanie k vykonaniu obchodu s 
finančnými nástrojmi. Obsah každého materiálu sa nesmie považovať za priamy alebo skrytý sľub, garanciu 
alebo tvrdenie spoločnosti, že klienti budú profitovať z informácií tu uverejnených, alebo že s tým spojené 
straty môžu alebo budú limitované. 
Spoločnosť  využíva dostupné finančné informácie ako zdroj svojich analýz a ostatných uverejnených 
materiálov. Spoločnosť neprijíma žiadnu zodpovednosť za presnosť alebo úplnosť akejkoľvek informácie v nich 
obsiahnutej. Informácie môžu kvôli trhovej volatilite zaniknúť okamžite. Akékoľvek informácie tu uvedené sú 
ovplyvnené neurčitosťou. Akákoľvek informácia uverejnená v materiáloch spoločnosti je odvodená z 
objektívnej fundamentálnej makroekonomickej či podnikovej kalkulácie, štatistického alebo technického 
rozboru a subjektívnych všeobecných trhových odhadov, určená širokej verejnosti prostredníctvom 
prostriedkov zverejnenia v podobe webovej stránky spoločnosti.  
Všetky informácie tu uvedené majú charakter investičného prieskumu a predkladajú sa ako objektívne a 
nezávislé vysvetlenie skutočností tu obsiahnutých. Investičné odporúčanie často neobsahuje fakty, iba 
interpretácie, odhady, názory alebo iné nekonkrétne informácie. Zdroje uvedené v investičných odporúčaniach 
spoločnosti sú často nespoľahlivé, alebo existujú pochybnosti o ich spoľahlivosti. 
Údaje, týkajúce sa minulej výkonnosti finančných nástrojov alebo investičných služieb, nie sú spoľahlivým 
ukazovateľom pre ich budúcu výkonnosť. Preto i predpovede založené na minulej výkonnosti alebo simulovanej 
výkonnosti finančných nástrojov, nie sú spoľahlivým ukazovateľom ich výkonnosti v budúcnosti. Tvorba 
investičných odporúčaní (prieskumov), vypracovaných analytikmi spoločnosti sa riadi vnútornými pravidlami 
spoločnosti upravujúcimi požiadavky plynúce zo zákona o cenných papieroch a zásad pre zabezpečenie ich 
objektivity. Viac o riziku a právne vyhlásenie 
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